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Vil du gå glip
af alt dette på 2-dages konferencen 16.-17. november? 

Skynd dig ind på www.voldsomudtryksform.dk og meld dig til!
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26 procent af kommunerne har fået

på bud fra Arbejdstilsynet. Alligevel er

kommuner og regioner kommet godt i

gang, når det gælder om at vedtage og

indføre retningslinjer for forebyggelse af

vold på arbejdspladserne. Det viser en

helt ny undersøgelse af indsatsen mod

vold, som er gennemført for BAR SoSu,

Branchearbejdsmiljørådet for Social &

Sundhed, af CASA, Center for Alternativ

Samfundsanalyse og Socialt Udviklings -

center SUS.

Alle fem regioner og 79 ud af 98 kom-

muner har besvaret det spørgeskema,

som de fik tilsendt. To ud af tre af både

kommuner og regioner har på det over-

ordnede HovedMED-niveau vedtaget

skrift lige retningslinjer for forebyggelse

af vold og trusler på regionens eller kom-

munens arbejdspladser.

Stort fokus
I ni ud af 10 retningslinjer, har kommuner

og regioner beskrevet, hvad de definerer

Undersøgelse   Arbejdstilsynet har givet påbud i hver fjerde kommune

OK08-vejledning

Vejledningerne på tryk

Nu kan både det regionale og det kommunale MED-system trygt arbejde videre

med retningslinjerne omkring trivsel og sundhed på arbejdspladserne. KL’s vejled-

ning om temaerne ’vold, mobning og chikane’ er på vej ud i landet. I juni måned

udkom den tilsvarende vejledning for det regionale område.

De to vejledninger tager begge ud gangspunkt i arbejdsgivers pligt til at udfor-

me en hensigt eller erklæring om, at vold, mobning og chikane ikke tolereres. 

Nogle temaer er dog skærpet i KLs vejledning i forhold til det regionale aftale-

område.

Variationer i vejledningen
Der er variationer i de to vejledninger:

• Mobning og chikane fra 3. person opstår hyppigere på det kommunale område

end på det regionale område. Derfor er der i KL-vejledningen indføjet nogle

afsnit og bemærkninger om denne problemstilling.

• I den kommunale vejledning er det også understreget, at kommunens reak-

tionsmuligheder over for medarbejdere eller ledere, der gør sig skyldig i mob-

ning eller chikane, også omfatter sædvanlige disciplinære tiltag som advarsel,

afsked eller bortvisning.

• Desuden indeholder KL-vejledningen et afsnit, som særligt omhandler be -

skyldninger om misbrug af børn.

Vejledningerne er udsendt til organisationerne og til HovedMED i henholdsvis

kommuner og regioner. 

Danske Regioner og KL, Kommunernes

Landsforening, har udgivet deres vejledninger i pjeceform.

Regionernes pjece kan hentes på www.regioner.dk under

Publikationer, og KLs pjece kan hentes på www.personaleweb.dk

JUV voxpop

Vi kan altid
blive bedre

Af Ida Rausch, Socialt Udviklingscenter SUS

Vi greb fat i tre deltagere fra temada-

gen ’Sæt ikke kikkerten for det blinde

øje!’ i Odense, som blev afholdt af Vold

som Udtryksform og spurgte dem: Hvad

får I ud af at være her?

Fra Silkeborg Kommune er Tony

Elmstrøm og Mikael Rolle fra Or ga -

nisations- og personaleafdelingen kom-

met til temaeftermiddag om voldsfore-

byggelse for at suge viden til sig. 

Tony Elmstrøm: –

Silkeborg Kom mune har

blandt andet fokus på vold

og trusler, og hvordan vi

kan ruste vores kollegaer

til at håndtere det. Jeg er

kommet for at få gode råd med hjem til

den proces.

Mikael Rolle: – Det gæl-

der om, at de voldsomme

oplevelser ikke skal ligge

øverst i rygsækken og

fylde, men skal håndteres

og pakkes godt ned i bun-

den. For at gøre det, har vi lige nu gang

i et netværksprojekt, hvor vi arbejder

med at danne netværk på tværs internt i

kommunen, så man kan lære af hinan-

dens erfaringer.
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En lille kuffert med vægtigt indhold – når den har

været på besøg i tre forskellige kommuner og er

blevet fyldt med materialer om vold og voldsfore-

byggelse fra mange forskellige arbejdspladser.
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som vold, hvordan de arbejder med at

forebygge vold og, hvordan de hjælper

en ansat, som udsættes for vold.

– Undersøgelsen viser, at kommuner

og regioner er godt på vej med at få

udarbejdet de retningslinjer, som blev

vedtaget i forbindelse med overens -

komst  aftalerne i 2008, siger Preben

Meier Peder sen, chefkonsulent i KL og

formand for BAR SoSu. 

Fra retningslinjer til effekt
En egentlig effekt af de overordnede ret-

ningslinjer siger undersøgelsen ikke

noget om. 

– Vi håber og tror på en effekt. Men i

første omgang må vi vente til retningslin-

jerne er fuldt implementerede i løbet af

2010, siger Inger Bolwinkel, forbunds -

sekretær i FOA – Fag og Arbejde og

næstformand i BAR SoSu.

Mobning gør ondt

Mobning og chikane skal tages alvorligt,

viser forskningsprojektet 'Mobning og chika-

ne på arbejdspladsen'.

Annie Høgh, Københavns universitet, har

stået i spidsen for forskningsprojektet.

Forskere fra Det Nationale Forsknings center

for Arbejdsmiljø(NFA), Køben havns Univer -

sitet(KU) og arbejdsmiljørådgivere fra 

CRECEA har undersøgt, hvor udbredt mob-

ning er på danske arbejdspladser: Hvem

udøver mobning, i hvilket omfang medfører

mobning sygefravær og hvilke helbredsmæs-

sige konsekvenser mobning har. 

Forskerne har også kigget på, om mob-

ning og konflikter på arbejdspladsen kan

forebygges.

Et af de talrige resultater fra det omfat-

tende projekt er, at det er dagligdags hand-

linger, der kan gøre ondt på mobberamte.

Ifølge rapporten er det sladder, bagvaskelse

og udelukkelse af fællesskabet, der koster

sygefravær fra jobbet.

Læs mere om undersøgelsen på 

www.arbejdsmiljoforskning.dk

Stafet

En lille kuffert rejste...
Så er fem kufferter på vej rundt i det ganske land – for at samle viden om

og gode ideer til at forebygge vold på arbejdspladserne. ’Kuffertstafetten’ er

skudt i gang af Bar Sosu, som med stafetten sætter fokus på at opsamle erfa-

ringer, gode ideer mv. fra fem typer af arbejdspladser: Børn og unge, special-

institutioner, plejesektoren, psykiatrien og somatikken. 

Stafetprojektet har til formål at afdække såvel det fælles som specifikke

inden for de fire områder.  Den bærende idé med stafetprojektet er således at

indhente viden om og udbrede kendskabet til, hvordan arbejdspladser inden

for de fire områder tackler udfordringen med at forebygge og håndtere vold i

arbejdet.

Fra Køge til Gladsaxe
I Køge Kommune ser arbejdsmiljøkonsulent Solveig Jakobsen kuffertstafetten

som en anderledes og involverende måde at gøre opmærksom på vold og fore-

byggelse af vold:

– Jeg oplever, at det fortsat er en stor opgave, der skal løftes – og som skal

løftes sideløbende med mange andre store opgaver. Kuffertstafetten kan syn-

liggøre, at der er mange gode takter i det, der foregår rundt omkring på de

forskellige typer af arbejdspladser – og at der fortsat er behov for fokus på

udfordringerne med vold.

Solveig Jakobsen har netop sendt kufferten af sted til Gladsaxe Kommune

– nu med forskellige bidrag fra Køge-arbejdspladser. 

– Jeg valgte fx at lægge et eksempel på et registreringsskema fra Ager bæk -

huse i kufferten. Agerbækhuse er et bo- og aktivitetstilbud for voksne. Her

registrerer man fx, hvis en beboer med spasticitet ofte reagerer ved at slå ud

til højre. Sådan en observation og registrering kan være med til at forebygge

vold – også for personale, der måske ikke kender beboeren så godt, fortæller

Solveig Jakobsen.

Gladsaxe Kommune har et aktuelt fokus på trivsel og sender så kufferten

videre til en anden og efter planen sidste kommune.

Sideløbende er de fire øvrige kufferter i projektet på eventyr i andre

arbejdsområder.

Opsamlingen af kuffertelementerne varetages af CASA og af Socialt Udvik -

lings center SUS for BAR SoSu.

Det samlede notat om undersøgelsen kan hentes på www.etsundtarbejdsliv.dk/vold. 

Her er også en række informationer om voldsforebyggelse, hjælp til at komme i gang eller få et servicetjek på sin voldpolitik.

JUV voxpop...

Else Kirk er leder af et socialpsykiatrisk akti-

vitetshus i Odense. Her fik en alvorlig volds -

episode i foråret 2009 sat voldsforebyggelse

på dagsordenen. 17 medarbejdere fra aktivi-

tetshuset er med til temamødet.

Else Kirk: – Vi er ikke en

institution, som tit oplever

vold, så selv om vi gennem

mange år har haft en bered-

skabs- og kriseplan, virkede

den ikke godt nok. Vi er ellers

gode til konfliktnedtrapning og har arbejdet

meget med det, og så kom det alligevel 

så brat. Det er et område, vi aldrig bliver fær-

dige med at udvikle.
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Dialog er ikke
nok, når det
brænder

– Det er uacceptabelt,

at brandfolk skal risikere

liv og lemmer, fordi de

passer deres job. Vi må

have et bredt samarbejde

på tværs med sociale

myndigheder, politiet og

andre, der har en interes-

se i at få løst problemet,

siger Bjarne Petersen,

faglig sekretær med sær-

ligt ansvar for arbejdsmil-

jø i Brandfolkenes Orga -

nisation.

Brandmænd og ambu-

lanceførere oplever i sti-

gende grad chikane og

trusler, når de rykker ud.

Ved nogle udrykninger er

det nødvendigt med poli-

tibeskyttelse. 

Ifølge Bjarne Petersen

er der sket et voldsomt

skred i respekten i de

seneste 20 år:

– Det er børn og unge

ned til 10-12 års alderen,

der kaster med sten mod

udrykningskøretøjer om

natten. Brandvæsenerne

er i dialog med fædre-

grupper og andre dele af

lokalmiljøerne omkring

problemområderne. Men

det er ikke nok. Der skal

mere til.

Nyhedsbrevet Job Uden Vold udgives af Vold som Udtryksform v. Socialt Udviklingscenter SUS, Nørre Farimagsgade 13, 1364 København K, 

tlf. 33934450, sus@sus.dk. Redaktion: Bjarne Møller (ansvh.) og Hanne Juul Nielsen. Okt. 2009. Oplag: 10.000 ex. Layout og tryk: Christian Schmidt.

Flere tusinde medarbejdere i Skat har siden

sommeren 2008 været på todages kurser

under overskriften ’Hjælp din kunde – undgå

konflikter’. Selvom nogen mennesker har ’skat-

teskræk’, så har kursusforløbet vist, at skatte-

medarbejdere ikke lider af sceneskræk: De har

med åben pande kastet sig ud i øvelserne med

Forumteater – og med stor succes. 

– Vi blev inspireret af ’Vold som Udtryks-

form’, som i 2008 afholdt temamøder med

blandt andet metoden forumteater på pro-

grammet. Den metode indgår nu i vores kur-

susforløb, og den har vist sig at være meget

effektiv, når vi skal tage fat på de svære kun-

desituationer, siger Niels Erik Pedersen,

uddan nelsesansvarlig i Center for Kompe tence,

Skat.

Kundekontakten
Anledningen er nok så barsk: I slutningen af

2007 blev en sikkerhedsmand ved Skat

København dræbt af skud af en vred kunde. 

Omgående blev sikkerhedsberedskabet

gennemgået – og en kursusrække sat i gang

for vagtpersonale og alle medarbejdere, der

har direkte kundekontakt: Sagsbehandlere,

ude gående sagsbehandlere i økonomisk krimi-

nalitet hos fx rockere, kassemedarbejdere,

pante fogeder m.fl.

– Vi arbejder blandt andet med en model

for den gode kundekontakt, hvor vi ser på,

hvor de mulige konflikter kan opstå i mødet

med kunden. Vi klæder medarbejderne på til at

forudse, hvor konflikten kan opstå og med red-

skaber til at forebygge, at de selv trapper kon-

flikten op. Det er elementer, som forumteater

er meget velegnet til at sætte fokus på, siger

Niels Erik Pedersen.

Bløde kurser 
Niels Erik Pedersen understreger, at todages

kurserne indeholder konkret teori og at stort

fokus på de bløde elementer, når vold og trus-

ler skal forebygges som fx kropssprog og kom-

munikation.

Forumteater-delen afvikles i samarbejde

med Dacapo. De små skuespil, som indgår i

Forumteater-eftermiddagen på kurserne, er

udviklet sammen med repræsentanter fra de

berørte medarbejdergrupper.  

Kursusdagene består derfor af

• Dag 1 – formiddag: Teori og fokus på krops-

sprog, konflikthåndtering mv.

• Dag 1 – eftermiddag: Forumteater, hvor der

håndplukkes fra en samlet pakke på 13-14

forskellige skuespil – målrettet deltagerne

• Dag 2 – formiddag: Opsamling på Forum -

teater: Hvordan gik det? Hvad gik galt?

Hvordan blev konflikten løst?

• Dag 2 – eftermiddag: Videoseancer, hvor

del tagerne selv optager videosekvenser om

’den gode kundekontakt’.

Niels Erik Pedersen vurderer, at de succesfulde

todages kurser omfatter omkring 5000 medar-

bejdere fra Skat. Deltagelse i kurserne er frivil-

lig – men interessen er overvældende og nær-

mer sig fuldt hus i forhold til målgruppen.

Fra Skats todages kurser med blandt andet forumteater.

Kurser

Skat på scenen

Netværksmøder

Medarbejdere og ledere på døgninstitutioner og specialskoler for børn og unge 3. november, Aalborg

Tidligere deltagere på Uddannelse til Rådgiver i Forebyggelse af Vold 2008/2009: 4. november, Middelfart

Centralt placerede arbejdsmiljøkonsulenter, sikkerhedsledere, udviklingskonsulenter, personalechefer m.fl. 4. november, Vejle

Den Store Voldskonference   Vold som Udtryksform 16.-17. november, Nyborg Strand


